

偷遍天下珠宝的“粉红豹”

10年来,他们神出鬼没于世界各地,专偷各类高级珠宝,劫掠的财富有数亿欧元。他们就是被称为“粉红豹”的国际珠宝盗窃团伙。然而,这究竟是一个怎样的组织,它又如何运作,至今还是个谜。

■新闻链接

今年8月,该集团一名成员被从西班牙引渡日本,接受日本警方调查。国际刑警组织发表声明说,落网嫌疑人名为拉多万·耶卢希奇,现年39岁,涉嫌2007年参与持械抢劫东京银座地区一家珠宝店。

“粉红豹”得名于英国媒体

2003年5月的一天,一个名叫德尼克的塞尔维亚人走进了伦敦的格拉夫珠宝行旗舰店。他头上戴的猫王式假发并没有引起店员的警觉,他们以为他是一个乔装打扮的摇滚明星或者秃头的有钱人。

德尼克要求看一枚12克拉、售价45万美元的钻戒,接着他拿出一把手枪,喊道:“都趴下!”与此同时,他的同伙普莱德拉·乌约舍维奇走进商店,用一把榔头砸碎了几个展柜,将47件钻石首饰塞进了包里。

随后,苏格兰场展开了调查,德尼克与参与抢劫的另外一名同伙被捕,他们都属于同一个国际珠宝盗窃团伙。英国媒体将这一组织称为“粉红豹”,因为在同名系列电影中的盗贼使用过类似的伎俩。

“粉红豹”的犯罪地点遍布欧洲,仅普莱德拉·乌约舍维奇一人就曾抢劫过巴黎的Castglione珠宝行、阿姆斯特丹的格拉夫珠宝行、法兰克福的Wempe珠宝行,以及日内瓦和巴塞罗那的几家珠宝店。

几个月后,警方在乌约舍维奇驾车从意大利进入法国的时候将其逮捕,但他拒不认罪。经过几个月的调查,警方依旧不清楚抢劫背后的主谋是谁,也不清楚钻石去了什么地方。但警方确信,乌约舍维奇是“粉红豹”的头目之一。

不过,乌约舍维奇的被捕并未让“粉红豹”的犯罪活动停下,伦敦劫案之后,在欧洲和亚洲很快又发生了数十起“粉红豹”劫案。

作案工具:木头、枪、锤子、镐

2004年3月,“粉红豹”对东京的一家珠宝店采取了行动。两个戴着假发的塞尔维亚人用辣椒

喷雾制服了店员,抢走一条共计镶有125克拉钻石的项链。同年,在巴黎,他们趁着法国总理拉法兰的妻子到肖邦珠宝行的时机,从一个无人看守的展柜中偷走了价值1400万美元的珠宝。2005年,他们又打劫了法国南部城市圣特罗佩的一家珠宝店,这起案件发生在光天化日之下,整个过程仅持续数秒钟。完事之后,他们来到港口,乘坐等候在此的快艇离去。

在西欧,安德烈·诺特丹是公认的对“粉红豹”最为了解的警员。他认为,“粉红豹”的核心成员由20名到30名经验丰富的大盗组成。在欧洲的很多城市,还有10个帮手提供后勤支持。偷来的钻石最后可能去了安特卫普,豪华手表则藏在汽车里去了塞尔维亚和俄罗斯。

他注意到,绝大多数劫案都遵循着“同样的手法”。一名穿着考究的男人独自进入珠宝店,放下一截木头防止安全门关上,以便同伙进入(高档珠宝店一般一次只接待一名顾客)。第一个进入商店的窃贼一般带有枪;其他人则带着锤子和镐。逃跑的时候他们一般是坐偷来的旧车。当地助手为“粉红豹”提供武器和车,负责酒店以及其他安排。

诺特丹表示,“粉红豹”成员偶尔也会采用另一种策略,用装满一袋袋水泥的购物车等重物撞击商店的橱窗。2007年4月15日发生在迪拜的一起珠宝劫案,“粉红豹”就曾用一辆黑色奥迪撞向珠宝店前门。

重要成员落网后竟然成功越狱

2007年秋天,国际刑警组织组建了“粉红豹”工作组。该小组已经举行了4次会议,最近一次是在瑞士伯尔尼。来自伦敦、巴黎、布鲁塞尔、日内瓦和东京的警方正通过该组织展开合作,交换信息。目前,有20多名“粉红豹”成员被关在西欧各国的监狱里。但是,这个犯罪团伙仍在继续行动。在格拉夫珠宝行劫案发生7年之后,对于“粉红豹”究竟是一个怎样的组织,以及它的组织构架,依旧是一个谜。遭到逮捕的“粉红豹”成员中,最重要的一名是德拉甘·米科奇,这是一名长得五大三粗的贝尔格莱德人。在波斯尼



成员也会来这家餐厅吃饭。

跟别人聊天的时候,米兰科维奇还是会冒出许多江湖黑话,比如钻石是“小玻璃”、新成员是“蜥蜴”、盗贼高手是“小提琴家”……

成员被捕往往是因为内部告发

“‘粉红豹’的确存在组织,但并不正式。”米兰科维奇爆料说,许多人都是通过朋友推荐来完成任务,并不是所有人彼此之间都认识。有一个核心领导层决定如何完成任务,以及谁来支付成本。他说,“粉红豹”各组织都在塞尔维亚境外,小偷们经常返回黑山或塞尔维亚,然后等电话通知下一次行动。

他还透露,“粉红豹”成员的被捕往往是内部人告发的,这样是为了调整队伍,或让警方的激烈情绪得到适当的释放。组织里的高层包括一些曾经的塞尔维亚士兵现在都住在北欧。但钻石交易则在意大利、俄罗斯、以色列和荷兰犯罪分子的指导下进行。

有些人之所以支持“粉红豹”,是因为“他们会把钱带回塞尔维亚,而不像我们那些所谓的‘政治精英’,只知道把钱送出去”。

戴维·塞缪尔斯《博客天下》

先睹为快



推荐指数
★★★

《蒋怡李:真超人不穿红内裤》

2009年10月21日中午,一位75岁的佟姓老者,随团到怀柔雁栖镇的神堂峪景区旅游,不慎与旅行团走散。报警当天,当地的警察和消防队员立即进山,可惜搜救未果。

10月22日上午,“58-85”志愿者救援平台迅速启动。北京绿野救援队、北京操作者俱乐部等5支救援队开始了救援行动。3个小时之后传来了令人振奋的消息,搜救队寻找到了一顶红色帽子,经家人确认为老人之物。夜间10点左右,队员们听到了微弱的呼救声,于是迅速召集队员向发出呼救声音的方向寻找。

23日凌晨2点55分,失踪老人在深沟中被发现,生理状况很糟,但神志尚清醒,搜救队员们迅速用担架将老人抬到山下,交给120急救中心转送怀柔第一人民医院救治。

整个过程仿佛电影中的救援镜头,节奏紧密、过程惊险,然而在“志愿救援联盟”的发起人蒋怡李眼里却丝毫也不惊奇。类似于这样的救援活动,他已经协调过许多次:救援地带包括深山、幽谷和沙漠,被救援的人男女老少五花八门,救援方式则要动用航拍、无线电、GPS定位等诸多高科技。请看《热道》杂志第四期。

新阅读推荐

邮发代号:2-511



敬请关注最新出版的环球杂志

扩至96版,售价8元 全年订阅价格192元
全国各地邮局均可订阅 订阅热线:010-63077013 63077014



珠宝店是“粉红豹”觊觎的对象